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Fóe bisericescă-politică. 
Anul VI. 

Invitare la a b o n a m e n t 
Rugăm pe P. T. Domni abo-

nenţl, cari sînt în restanţă ca abo
namentul, sä binevoescă a grăbi 
ca achitarea acestuia, pentru ca 
sä patern acoperi spesele edäril foii. 

Tot o dată invităm la abona
ment nou cu 1 ïanuariu 1897, spre 
care scop la numeral viitor vom 
alătura câte o asemnaţiune poştală, 
rngându-ne a renoi cât mal grabnic 
abonamentul, pentru ca să nu se 
facă întrerumpere cu spedarea foii. 

Preţurile rëmân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Administraţia. 

Autochefalie? 

Crisa primaţială din România e 
terminată. 

„înţelepciunea regelui Carol şi pa
triotismul bărbaţilor români au sciut 
afla o resoluţiune fericită, şi azi bise
rica româna, statul român au îmbrăcat 
haine de serbătore, şi au început a con
tinua lucrarea civilisătore, care s'a fost 
întrerupt după căderea regimului con
servator. . . . Afacerii s'a dat solu-
ţiunea unică posibilă şi după vederile 
nóstre. Corporaţiunea supremă, care a 
făcut greşala cu sentenţa din cestiune, 
ea trebuia să vină şi să dea satisfac-
ţiune mitropolitului, ea trebuia să vină 
şi să îea ocara de-asupra bisericiî, ea 
era chemată să redea sinodului stima 
şi auctoritatea, ce ï-o a luat, în fine gu
vernul trebuia să reprobe esecutarea 
barbară a acelei sentenţe. Am fi con
siderat de pericol pentru consolidarea 
şi desvoltarea sănătosă a lucrurilor în 
biserica din România, dacă o altă 
auctoritate străină de biserică venia 
să dea reparaţiunea, care s'a dat. 
S'a redat bisericiî stima, auctori
tatea şi liniştea cuviinciosă; mitro
politul Ghenadie, după ce i-s'a făcut 
dreptate, a demisionat, şi în scaunul 
mitropoliei din România azi şede fostul 
mitropolit losif Gheorgian, care a fost 
dimisionat sub conservatori. — în legea 
sinodală a României stă disposiţiunea, 
că mitropolitul primat póte fi ales numai 
dintre episcopi. Fiind vacant tocmai 
acum scaunul episcopesc de la Roman, 
fostul mitropolit Gheorghian mai întâiu 
a fost ales episcop de Roman, şi în 
calitatea acesta a fost reales de mitro-
polit-primat." 

Blaş 2 6 Decembre 1896. 

Etă din cuvînt în cuvînt, cum apre-
ţieză organul bisericesc din Sibiu re-
solvirea crisei primaţiale din România. 

Noi de la începutul crisei am pă
strat o atitudine de tot reservată şi ne-am 
reţinut a ne pronunţa, mărginindu-ne 
numai la oficiul de simpli cronicari. 
Am urmat ţinuta acésta, pentru ca ni-
menia să nu, ne potă zice, că voim a 
pescui în tulbure. 

Azi, când crisa e terminată, nu ne 
mai este iertat a tăce. 

Să luăm dar lucrurile pe rînd. 
Pentru cari cuvinte a fost caterisit 

în 20 Maiu a. c. mitropolitul primate 
Ghenadie ? 

Pentru că a falsificat dogmele, a 
schimbat liturgia, a comis nenumărate 
simonii, şi pentru delicte ordinare, pe 
cum furt şcl. 

Cine l-a caterisit pe mitropolitul 
primat Ghenadie? 

Sfîntul Sinod al bisericiî autoche-
fale ortodoxe din România. 

Cine ridică sentenţa de caterisire 
de-asupra mitropolitului primat Ghe
nadie ? 

Tot acela-şi sfînt Sinod al bise
ricii autochefale ortodoxe din România. 

Şi pentru cari cuvinte ridică tot 
acela-şi sfînt Sinod al bisericiî autoche
fale ortodoxe din România sentenţa de 
caterisire de-asupra mitropnlitului primat 
Ghenadie ? 

Pentru că mitropolitul primat Ghe
nadie a negat constant, că nu s'ar în
china „primei din primele" dogme ale 
religiunii creştine, anume sfintei Treimi, 
şi pentru că după can. 139 de la Car-
tagena, dacă primul punct de acusare 
rëmâné nedovedit, tote cele alalte puncte 
trebue să cadă (?). 

Ei bine, dacă deci greşala s'a 
comis cu prima sentenţa, dacă tote 
punctele de acusă au căchit, dacă ne
dreptate s'a făcut mitropolitului primat 
Ghenadie, şi a fost réhabilitât, atunci 
întrebăm: de ce a dimisionat mitro
politul Ghenadie, şi de ce a trebuit să 
fie ales alt mitropolit primat? 

Binevoescă a ne rëspunde fóea Bi
biana, care află aşa de înţeleptă şi pa
triotică soluţiunea acésta „unică posi
bilă" şi aşa de corespund, etóre stimei 
şi vadei bisericii autochefale române? 

Ori a fost vinovat mitropolitul 
Ghenadie ori nu. Altă ipotesă nu-i. 
A fost vinovat ? Atunci de ce 
l-aţi réhabilitât? — N'a fost vinovat? 
Atunci de ce l-aţi dimisionat? 

„S'a redat bisericiî stima, autori-
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tatea şi liniştea cuviinciosă," zice „Tel. 
Rom.". Şi prin ce anume ? Prin aceea, 
că supremul for bisericesc, sfîntul Sinod 
recunósce, că a judecat nedrept, fără 
a observa condiţiuni esenţiale de pro
cedură, fără a da ocasie acusatului, să 
se potă apëra? Ast fel se ridică stima 
unei judecătorii, că o faci, ca ea în-
să-şi să-şi dea vot de blam? 

Dacă „Tel. Rom." crede, că prin 
o asemenea soluţiune s'a redat bisericiî 
stima şi auctoritatea cuviineiosă, fieî 
Nu le stricăm gustul. 

Pe noî ne dore înse de némul 
nostru, şi ne dore, că prin asemenea 

I proceduri se sgudue încrederea credin-
I cioşilor în suprema auctoritate morală. 

Durere deci, că noi nu putem îm
părtăşi vederea domnilor de la „Tel. 
Rom.", că s'ar fi redat bisericiî stima 
şi auctoritatea cuviinciosă, din contră 
sîntem de credinţa, că biserica ortodoxă 
română a suferit o groznică sguduitură. 

Pentru că cei ce gândesc cât de 
puţin, vor vedé, că biserica nu e soco
tită mai pe sus de cele alalte instituţii 
din stat, că prelaţii ei se lasă a fi 
folosiţi de puterea laică spre scopuri 
de partid, că şi episcopii trebue să se 
schimbe după deosebitele guverne, pe 
scurt, că biserica nu e aceea, ce trebue 
să fie după instituţiunea ei cea dumne-
zeescă: nae tainică, în care să se gă-
sescă adăpost şi scăpare sigură. 

Dar încolo asta aşa a trebuit sa 
urmeze. Schisma s'a rupt de la urmaşul' 
Sfîntului Petru, pentru a ajunge sub stă
pânirea Sultanului, a Ţarului şi aşa mai 
departe până la G. Mârzescu. 

V'aţi făcut autochef aii, ca să ajun
geţi — achefalî ! 

Aţi vrut, să faceţi de capul vostru * 
şi — v'aţi făcut de cap! 

Autochefalie = Achefalie. 

Schisma progressiven. Schisma gre-
cescă merge tot înainte. Acum chiar şi 
schismatici! din imperiul turcesc rump legă
tura cu patriarchul numit icumenic. Bulgarii 
s'au despărţit de mult de el şi petrec în 
„schismă". Acum atât Serbii, cât şi Românii 
din Turcia sînt pe calea de a se subtrage 
de sub ascultarea faţă de patriarchul grecesc 
din Fanar. 

Scirile cele ma! nóue spun, că poporaţia 
sêrbésca din Usküb a trimis o deputăţie Ia 
patriarchul în cestia alegeri! de mitropolit. 
Patriarchul a primit deputăţia cu bunăvoinţă^ 
înse în ce privesce alegerea mitropolitului,, 
a declarat, că cestia nu cade în competenţa 
dînsuluî. Deputăţia a îndreptat o scripta, 
cătră sinodul patriarchal, dintre membrii că-
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ruia uniï sînt aplicaţi a împlini dorinţele 
Şerbilor de a anula adecă alegerea unuî 
Grec de mitropolit în Üsküb. 

Mitropolitul primate al Serbiei în o 
scripta condamnă atititudinea patriarcbuluî 
ostilă Şerbilor şi ameninţă cu restabilirea 
patriarchatuluî de Ipek. Guvernul Sêrbieï a 
trimis agenţilor sëï diplomatici din străinătate 
o notă circulara în cestia acesta, şi pe cum 
anunţă oficiósa sêrbéscâ „Widelo", dacă nu 
s'ar împlini dorinţele Şerbilor din Turcia, 
aceştia după esemplul Bulgarilor şi al Ro
mânilor se vor separa cu totul de patriarchatul 
grecesc, şi nu este imposibil, că bisericile 
ortodoxe-orientale, carî s'au desfăcut de cătră 
patriarchat, în un conciliu comun vor declara 
de schismatici patriarchatul icumenic de până 
acum şi pe Grecii, cari îî sînt aderenţi. 

Patriarchul din Constantinopol, care 
servesce numaî interesele naţionale grecesc!, 
este gata, să escomunice pe Antim, mitropo
litul Românilor din imperiul turcesc, publi
carea anateme! înse o ma! amână. 

Crescerea poporaţiunil în Prusia şi în 
Franţa. De curênd a apărut raportul despre 
conscripţia poporului făcută eu finea anului 
trecut în Prusia. Din acel raport se vede, 
că poporaţia Prusie! cu finea anului 1895 
era de 31.855,123, pe când în 1890 numëra 
numaî 29.957,367, aşa dară în decurs de 5 
an! a crescut cu 1.997,756. Nu numai în 
Prusia, dară şi în cele alalte teri ale impe
riului german poporaţia cresce în mod în
semnat, de şi emigrările încă sînt conside
rabile, în proporţie ma! mare se înmulţesc 
catolicii, apo! protestanţi!. Jidovi!, atât de 
spornici în Ungaria şi în Galiţia, în Ger
mania nu se înmulţesc. Causa este, că în 
Germania, unde poporul e mai luminat, nu 
lasă anumiţi ram! de industrie şi comerciu 
ca monopol pentru Jidovi, şi ast fel aceştia 
sînt siliţi a-şî căuta fericirea în alte părţi. 

Pe când Germanii arată o sporire atât 
de însemnată, pe atuncia în unele departa
mente din Franţa se observă o scădere uimi-
tóre a poporaţiel. Preste tot poporaţia de 
preste 38 milióne a Franţei în ultimii 5 ani 
abia a crescut cu 130,000 suflete. Crescênd 
in proporţia acesta numai în 60—70 de ani 
s'ar înmulţi, cu cât s'au înmulţit Prusiani! 
în cine! ani. 

Datele acestea dovedesc, că Germanii 
se întăresc, ceea ce recunoscând în cele din 
urmă şi Francezii vor renunţa la politica de 
revanş, ér acesta póté avé ca urmare salutară 
reducerea armetelor, sub povara cărora îm
brâncesc statele europene. Causa principală 
a creseeril poporaţiunil din Germania este a 
se căuta în împrejurarea, că Germanii în 
general sînt un popor cast şi moral, pe 
când Francezii sub ocârmuirea francmasonă 
în parte mare s'au abătut de la credinţă şi 
au căcjut în nemoralitate. 

Rëspunsul „Telegrafului Roman". — în 
sfârşit redacţia „Tel. Rom." totuşi s'a hotărît, 
să ne respundă la întrebările, cari i-le-am 
pus în nrul 49. Etă rëspunsul acesta pu
blicat în nrul „Tel. Rom." din 24 a c : 

„O indisposiţiune, care timp mal înde
lungat ne-a ţinut între patru păreţi, ne-a 
luat posibilitatea de a reflecta în dată la cele 
«crise în ziarul „Unirea". — 

„Ne grăbim a rëspunde cu „da" la 
tóte întrebările. 

„Tóte cele înşirate ţintesc la favoruri 

materiale şi personale, cari nimica nu aü de 
a face cu binele poporului. 

„întrebările nu sînt indiscrete, şi noi 
de o potrivă condamnăm demoralisarea, care 
se produce prin asemene treceri fie de la 
greco-catolicî la noi, fie viceversa. 

„în categoria celor indicate de „Unirea" 
mal vine şi caşul, când un cleric absolut îea 
de soţie o greco-catolică, şi din acel motiv, 
trece la greco-catolicî şi în dată capetă o 
parochie bună. 

„în o comună amestecată asupra greco-
orientalilor se face repartiţie pentru a se aco
peri dotaţiunea înveţătoriulul sau a preotu
lui, între popor se aruncă neghina confesio-
nalismumî, şi poporul trece la biserica greco-
catolică. 

„Credincioşii noştri au a solvi o taxă 
óre care sidoxială pentru susţinerea archie
reului nostru şi a organismului bisericesc. 

„Ca să scape omenii de acesta sarcină, 
sînt invitaţi, să facă trecerea. 

„Corona imoralităţii o pune apoi neno
rocirea, că pentru a se promova asemene 
treceri s'au format fundaţiunî anume, şi preo
ţii, cari se pot lăuda cu asemenea fapte, din 
acea fundaţiune sînt remuneraţi, 

„Reul acesta există, durere, şi el face 
progrese în sinul poporului nostru. 

„Demoralisarea cresce. 
„Ne plângem pentru desastrósele efecte 

ale corupţiunil în administraţiune şi la ale
gerile dietale. 

„Dacă se va continua demoralisarea 
şi în biserică, atunci unde vom ajunge? Po
porul démoralisât netrebnic e, şi ca greeo-
catolic şi ca greco-oriental." 

Luăm declarările acestea tóte spre plăcută 
sciinţă a fară de „corona imoralităţii", căci 
„reul acesta" nu „există". 

Copita confesională a „Dreptăţi" s'a 
manifestat din nou. Ea în numërul sëu din 
22 a c. publică un articol datat din Făgăraş 
şi semnat cu „i." referitorul Ia „Ameliorarea 
salarielor preoţilor români din budgetul sta
tului". Forte frumos, că o face acesta, dar 
pentru aceea de loc nu avea lipsă, să dea cu 
copita în s. Unire, şi acesta cu atât mal vîrtos 
trebuia să nu o facă, fiind că s'a vëdit apoi, 
că copita — nu e de cal. 

Colaboratorul „Dreptăţii" îşi permite 
adecă a spune preoţilor români, că în caşul 
acesta „trecutul sau istoria îi pote poveţui, 
ee să facă", 

Las că nu e chiar lucru istoric, că 
„mitropolitul Sava al Il-lea", care de alt 
mintrea numai român nu a fost, „sciut este, 
că a suferit martiriu", pentru că dóra „ţinea 
la religiunea lui" în faţa tendenţelor de a 
calvini pe Românii din Ardeal. 

Las că colaboratorul citeză nisce cu
vinte de ale lui Şincai, cari acesta le-a scris 
de-a dreptul în contra archiereilor neuniţî, 
cari oblăduiau pe Români, dar le citeză aşa, 
ca şi cum Şincai le-ar fi îndreptat în contra 
tendenţel Ungurilor de a magiarisa pe Ro
mâni. Etă cu câtă pefidie ori cu câtă igno
ranţa, — alegă-şî una din dóue, — citeză 
cuvintele lui Şincai: „Va! neamului româ
nesc şi erăşî val! carele uitâadu-şl viţa şi 
semînţa, geme sub jugul altor nemuri, nu 
pentru altceva, ci numai pentru neînveţătura, 
nedragostea între sine şi pentru vicleşugul 
némurilor străine, cari cu frumóse legi vor 
să înşele pe bieţii Români . . . . Nu vreu 
eu, să numesc némurile acestea, ci numai 

atâta zic : Ce păstori au ele ? . . . Deşteptă-te 
drept aceea, o iubite neam al meu, al minte!" 

Pe când Şincai a scris: „Val némuluï 
românesc şi erăşî va!! carele ultându-şl viţa 
şi semînţa geme sub jugul altor nemuri, nu 
pentru alt ceva, ci numai pentru neînveţătura, 
nedragostea între sine, nepriceperea sa şi 
vicleşugul némurilor celor străine, car! cu 
frnmóse pretesturï, mai ales ale legii creştinesci, 
în care eü vreü, să moriü, înşală pe bieţii 
Români, de-I stăpânesc şi în ziua de acum. 
Nu vreu eu, să numesc némurile acestea, ci 
numai atâta zic : Ce păstoria ai, ale cărui 
cuvinte nu le înţelegi ? Ѵеф, socotesce şi ju
decă, ce vreu archiereu aceştia ? Să te înveţe, 
să-ţi prindă partea pe lumea acésta, aü să 
te ducă la ceriurî? Nu crede, o Române! 
pentru că numai punga ta o voesc, ca să-şî 
umple pungile lor, şi tu să rêmâl rob acelora, 
pe cari mai marii tel l-ай stăpânit óre când. 
Deşteptă-te drept aceea, o Iubit némul meu, 
şi al minte! luând pildă din Moldoveni, al 
căror tiran Despot Grecul cel blăstemat aşa a 
lucrat in anul de acum," 

Cine nu vede de aci abusul cel grosolan 
şi pecătos, care-1 face dl „i." de cuvintele 
lui Şincai? 

Acestea înse trecă. Dar ceea ce nu price
pem de loc, e ceea ce scrie dl „i." mal apo! : 

„Tot asemenea ne arată istoria, cum au 
lucrat şi aü promis guvernele Transilvaniei 
şi Ungarie!, când au dividat pe Român! în 
confesiuni şi au pus între el păretele vrajbei." 
Ér asertul acesta şi-1 dovedesee prin cuvintele 
lui Mih. Cserei : „Din tóte vedjí, că politica de sus 
şi interesul cu porţiunea canonică І-aü amăgit." 
Că străinii ar fi divisât pe Românii din Ardeal 
aruncând între el „interesul porţiunii cano
nice", asta de loc nu seim, din care parte a 
istoriei a putut-o scote dl „i.". Noi din 
istorie aşa seim, că a fară de câte va familii 
din Braşov, — şi chiar şi acelea nu române, 
ci grecesc!, — Românii Ardealului toţi au 
primit s. Unire, eră mal apoi tot acel Fana
rioţi, cari după spusa lui Şincai „cu frumóse 
pretesturï, mal ales ale legii creştinesc!, — 
înşală pe bieţii Români, de-I stăpânesc şi în 
ziua de acum", dându-şî manile cu Sêrboteiï, 
cu Calvinii şi cu Luteranii, „au dividat pe 
Români în confesiuni şi au pus între el pă
retele vrajbei". Asta omenii noştri ar puté 
să o scie deja, căci dóra espusu-s'a şi dove-
ditu-s'a destul de bine în opul „Cestiunl din 
dreptul şi istoria bisericii românesc! unite" 
apărute deja în 1893. Ér apoi sciut este, 
că nu Fanarioţii, Sêrboteiï, Calvinii şi Lute
ranii au dat preoţimiî române unite porţiunile 
canonice, ci acésta a făcut-o împëratul şi a 
nume nici pe de parte cu scopul de a ma-
giarisa pe Români, pe cum nici nu s'au ma-
giarisat Români uniţi de loc prin porţiunile 
canonice. 

înse ce să te faci? dragostea „Drep
tăţii" faţă cu numele de unit e aşa de mare, 
cât ea în istorie vede desnaţionalisare pretu
tindenea în biserica unită, numai sêrbirea 
Românilor cu ajutoriul „ortodoxiei" cea de 
acolo de la nasul el, asta nu o vede. Ce să 
te faci? Dragostea te orbesce. 

Reso Ivirea crisel primaţiale din 
România. 

Reproducem după „Monitorul Oficial" 
tóte actele oficiale, prin cari s'a pus în fine 
capët crise! bisericesc!, care a sguduit Ro
mânia din Maiü până acum. Documentele 
acestea îşi au importanţa lor istorică. 
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I. 
Procesul verbal despre şedinţa Sinodului. 
Şedinţa de la 4 Decembre 1896. 
Şedinţa ee deschide la orele 11 a. m. 

sub presidenţa I. P. S. S. Mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei D. D. ïosif Naniescu. 

Presenţi 14 P. P. S. S. membri. 
Se constitue biroul, alegêndu-se ca se

cretari P. P. S. S. archiereul Pimen Pite-
şteanu şi Atanasie Graioveann. 

Se citesce sumarul ultimei şedinţe a 
sesiunii trecute. 

I. P. S. preşedinte dă cuvîntul dlui 
ministru al cultelor şi instrucţiunii publice. 

Dl G. Mârzescu, ministrul cultelor şi 
instrucţiunii publice: 
„înalt Prea Sânţite Mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei, Primichiriu-Preşedinte al Sântului 
Sinod al Sântei biserici autocefale ortodoxe 

române. 
Ministru al cultelor şi instrucţiunii pu

blice, fiu al Bisericii autocefale ortodoxe de 
resărit, cuprins de o adevëratà pietate cre
ştină, înainte de a fi Intrat în acest dum
nezeesc şi sânt locaş, zis-am: „Rugăciunile 
mele Domnului voiu da înaintea a tôt no
rodului Lui, Lui voiu jertfi jertfă de laudă," 
şi aşa întru numele Domnului, înaintând 
până în faţa vostră,» Primichiriu-Preşedinte 
al Stului Sinod, striga-voiu dimpreună cu 
psalmistul : 

„Deschideţi-mi porţile dreptăţii, căci 
Drépta Domnului a făcut puterea, Drépta 
Domnului m'a înălţat! Lui deci mai în
tâiu se cuvine, să më închin, mărturisindn-Î, 
că şi acésta-ï ziua, pe care a făcut-o Domnul 
spre a ne bucura şi a ne veseli cu toţii în-
tr'însa; căci calea adevëruluï umblând, cu
getarea nostră a tuturora, o ! Domne Sânte ! 
legea Ta este!" 

Binecuvîntaţî aşa dar, înalt Prea Sfinte 
Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, Primichiriu-
Preşedinte, şi voi, înalţi Prelaţi, pe sufle
tescul fiu, credinciosul servitor al tronului 
Maiestăţii Sale Carol I, şi daţi-ml cuvîntul 
spre a-mî îndeplini ca ministru al cultelor 
şi instrucţiunii publice datoria prescrisă prin 
art. 11 din legea Stului Sinod de la 1872, 
după care avênd dreptul de a asista la de
liberările Slul Sinod, implicit am şi datoria 
de a sta ca o sentinelă neadurmită a re
spectului legilor. 

Rëspuncjëtor înaintea Representaţiunil 
naţionale, rëspundetor cătră Maiestatea Sa Re
gele, carele după art. 35 din Constituţiune este 
capnl puterii executive, şi ca atare exercită o su
premă privighiare şi un suprem control asupra 
tuturor instituţiunilor, ce funcţioneză în Statul 
român, în împrennă înţelegere, Stul Sinod, 
şi guvern, să aducem şi astăzi un sincer 
omagiu legilor şi canónelor, ce stau în ar
monie cu legile fundamentale ale terii; căci 
numai aşa vom dovedi terii şi Maiestăţii 
Sale Regelui, că Stul Sinod, ca şi guvernul, 
are în prima linie ordinea în Stat. 

Tinde deci, o Domne! mâna Ta cea 
nevedută dintru Sfînt Locaşul Teü şi ne 
binecuvinteză pe noi toţi, căci după cum zice 
şi luminătorul dascăl al creştinătăţii, Sfîntul 
marele teolog Grigorie: „Bună rînduéla se 
cuvine pretutindenea a se păzi ca una, ce 
păzesce pe töte, mal ales întru cele biseri
cesc!, unde fiesce carele este dator a-şl cu
nósce mësurile sale, şi hotarele rînduelii sale 
a nu le trece." 

Guvernul pe de o parte călăuzit de 
legile fundamentale ale terii şi de înţelepciu

nea sânţitelor canóne, cari cu tótele împre
nnă glăsnesc, că: „dregătorii mari şi mici, 
ca şi cetăţenii drept credincioşi datori de o 
potrivă sînt a nn cruţa nici un sacrificiu, 
când este vorba de a nu desbina Sta nostră 
Biserică creştină ortodoxă de resărit;" — 
ér pe de alta, guvernul ţinend la onórea de 
a-şî îndeplini angajamentul solemn luat în 
faţa representaţiunil uaţionale, pre cum şi în 
faţa Coronei: „că va resolvi spre satisfacerea 
generală cestiunile de la ordinea zilei, carele 
cer o soluţiune pacinică şi cât mai neîntâr
ziată" — ; că necontestat şi necontestabil, 
între cestiunile aceste impunêndu-se, în pri
mul loc, pacea în Sânta nostră Biserică spre 
a se aduce ast fel unirea şi dragostea şi în
tre Episcopi şi Mitropolit! şi între clerici şi 
între cei lumen! ; ca ministru de culte de a 
mea datorie am crecţut de a face un călduros 
apel la puterea Harului, ce vë este dat de 
la Mântuitorul Domnul nostru Isus Christos, 
întru Sântul Duh de a lega şi deslega, să 
binevoiţi de a chibzui: să se ridice de de-a-
supra Mitropolitului Ungro-Vlahie! Ghenadie 
Petrescu hotărîrea Stului Sinod de la 20 
Maiü 1896. 

Temeiurile, cari le cred puternice în 
spriginul propunerii, pe care o ridic până la 
înălţimea scaunului Vostru de suprem! jude
cător! întru tóte cele spirituale, în scurte 
cuvinte sînt: 

Stul Sinod a judecat în lipsă pe Mitro
politul Ghenadie, aşa că înalta 'şi Sta acesta 
autoritate Bisericescă nie! a putut şi nici a 
fost pusă în posiţinne de a cunósce tóte în-
timpinările la învinuirile, ce i-se aduceau. 

intrând apoi în examinarea de aprópe 
a acestor învinuiri, ne-am convins, că unele 
din ele cad în competinţa autorităţilor laice, 
şi că asupra lor s'a pronunţat ordonanţa ju
decătorului de instrucţiune din 12 Noembre 
1896, care a fost anulată. 

Cât se atinge de prima învinuire de 
domeniul pur spiritual, „că ar fi Introdus 
inovaţiunî în serviţiul Sântei liturghii, schim
bând tipicul serviţiului archieresc de la Sânta 
liturghie, contra usurilor din vechime stabi
l i te" . . . . mărturisirea public făcută în urmă 
de Mitropolitul Ghenadie, că un singur mo
ment în viaţa sa n'a încetat de a păstra şi 
de a se închina la dogma Sântei Treimi, ce 
este prima între primele dogme ale religiunii 
creştine îmi este mângăitor lucru de a 
crede, că v'a convins şi pe voi, înalţ! Prelaţi, 
că acesta învinuire nu mai póte sta în pieióre. 

Cădend acesta primă învinuire, ea după 
canóne atrage după sine căderea şi a celor 
alte învinuiri. (Vadă-se canonul 139 din 
Sinodul de la Cartagena). 

Aşa în calea adevëruluï umblând, ridi
când manile spre poruncile Domnului, pe cari 
le-am Iubit şi m'am deprins întru îndreptă
rile lor, şi ca creştin şi ca ministru invocând 
puterea Harului, ce vë este dat de la Cel de 
sus de a lega şi deslega, termina-voiu în 
acest Dumnezeesc şi Sânt Locaş pentru ad
miterea şi votarea propunerii, ce am onóre 
de a vë face cu evanghelicescnl glas, ce zice : 
„Aşa să lumineze lumina vostră înaintea 
ómenilor, ca să vadă faptele vóstre cele 
bune, şi aşa să slăvim cn toţii pe Tatăl no
stru, Cel ce este în Ceruri!" 

în urma cuvîntăril dlui ministru au luat 
cuvîntul î. P. S. Preşedinte şi P. P. S. S. 
Episcopi de Râmnic şi al Dunării de Jos. 

înalţi Prea Sânţiilor Lor susţin propu
nerea dlui ministru şi au rugat Stnl Sinod, 

ca să o admită trimiţendu-o conform art. 27 
din regulamentul inferior al Stului Sinod la 
o comisiune ad hoc. 

Se aleg în comisiune P. P. S. S. Epi
scop de Râmnic, Huşî şi Dunărea de Jos. 

Şedinţa se suspendă rëmânênd, ca co-
misiunea să cerceteze de aprópe propunerea 
dlui ministru şi să raporteze Stului Sinod. 

La redeschidere raportorul comisinnii, P» 
S. Parthenie, citesce raportul, prin care arată, 
că comisiunea îşi însuşesce propunerea dlui 
ministru şi rogă pe Stul Sinod, s'o primescă. 

în urma desbaterilor urmate Stul Sinod 
a admis raportul cu 12 bile pentru, una 
contra şi o abţinere, după care Stul Sinod a 
dat în unanimitate următorea hotărîre: 

Hotărîrea Stului Sinod a Sântei biserici auto
cefale ortodoxe române. 

Şedinţa de la 4 Decembre 1896. 
Nr. 232. 

Stul Sinod al Sânte! Biseric! autocefale 
ortodoxe române de resărit întrunindu-se 
astăzi 4 Decembre la orele 11 a. m. sub 
preşedinţia î. P. S. Mitropolit al Moldovei şi 
Sucevei D. D. ïosif Naniescu, asistat de P~ 
P. S. S. Archierei Athanasie Craioveanul şi 
Pimen Piteşteanul secretari, fiind presenţi 14 
PP. SS. şi anume: 

I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi Suce
vei D. D. ïosif Naniescu preşedinte; P. S. S. 
Episcop al eparhiei Huşî D. D. Silvestru f 
P. S. S. Episcop al eparhiei Râmnic-Noul-
Severin D. D. Ghenadie; P. S. S. Episcop al 
eparchiei Dunării de jos D. D. Parthenie ; 
P. S. S. Episcop al eparchiei Argeş 
D. D. Gherasim; P. S. S. Episcop al epar
chiei Buzëu D. D. Dionisie; P. S. Archiereu 
Valérián Râmniceanul ; P. S. Archiereu Cali-
strat Berlădeanul; P. S. Archiereu Dositeu 
Botoşeneanul; P. S. Archiereu ïoanikie Bă-
căoanul; P. S. Archiereu Pimen Piteşteanul ; 
P. S. Archiereu Athanasie Craioveanul; P . 
S. Archiereu Meletie Gălăţeanul, şi P. S. 
Archiereu Nifon Ploeşteanul. 

Avênd în vedere propunerea făcută de 
dl ministru de culte şi instrucţiune publică-
sub Nr. 4.830 în cuprinderea următore: „să, 
se ridice de de-asupra Mitropolitului Ungro-
Vlahieî Ghenadie Petrescu hotărîrea Sino
dală de la 20 Maiü 1896." 

Considerând căldurosul apel făcut de 
dl ministru prin discursul, ce 1-a rostit în* 
Stul Sinod în spriginul aceste! propuneri, 

Sântul Sinod 
Deliberând asupra aceste! propuneri^ 

conform, art. 27 din regulamentul sëu inte
rior a trimis-o în examinarea unei comisiuni 
compuse din trei PP. SS. membri, cari au 
presintat următorul raport: 

înalt Prea Sânţite Preşedinte! 
Subsemnaţii membri ai comisiunii alese 

de Stul Sinod pentru a se rosti asupra pro
punerii dlui ministru de culte şi instucţiune 
publică, prin care cere a se ridica de de-a
supra Mitropolitului Ungro-Vlachiel Ghe
nadie Petrescu hotărîrea de Ia 20 Maiü 1896, 
întrunindu-ne astăzi 4 Decembre am luat în 
cercetarea cea ma! de aprópe numita pro
punere, şi avênd în vedere temeiurile, pe 
cari dl ministru le aduce în spriginnl pro
puneri! sale. 

Comisiunea în unanimitate însuşindu-şl 
acele temeiuri recunósce, că în adevër Mi
tropolitul Ungro-VIahiei Ghenadie Petrescn 
a fost judecat în nefiinţă, aşa că Stul Sinod;. 
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Sântul Sinod 
Cu puterea Harului ce i-s'a dat de 

cătră Domnul nostru Isus Christos întru 
Duhul Sânt de a lega şi deslega, 

Hotăresce : 
Ridică de de-asupra Mitropolitului Un-

gro-Vlachiel Ghenadie Petrescu hotărîrea de 
la 20 Maiü 1896. 

Acésta sentinţă s'a rosit de Stul Sinod 
prin organul I. P. S. preşedinte D. D. ïosif 
Mitropolitul Moldove! şi Sucevei în şedinţa 
de la 4 Decembre 1896, şi s'a semnat de 
P. P. S. S. membri, pe cum urméza: ïosif 
Mitropolitul Moldove!. Ghenadie al Râmni
cului. Dionisie al Buzëuluï. Silvestru al 
Huşilor. Gherasim al Argheşulul. Partenie 
al Dunării de jos. Ar. Valérián Râmniceanu. 
Calistrat Berlădeanu. Dosithe! Botoşăneanu. 
ïoanikie F. Băcăoanu. Pimen G. Piteşteanu. 
Meletie Gălăţeanu. Nifon N. Ploeşteanu. 

Subsemnatul më unesc cu hotărîrea 
Stuluî Sinod, cu réserva asupra întâiului con
sidérant din raportul comisiuniî. Athanasie 
M. Craioveanu. 

Esecutarea sentenţeî. 
Ministerul cuctelor şi instrucţiunii publice 
Carol I, 

Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională Rege al României, 

La toţi de faţă şi viitor!, sănătate: 
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de Stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice; 

Avênd în vedere decisiunea Stuluî Si
nod dată în şedinţa sa de la 4 Decembrie 
a. c. şi jurnalul consiliului de miniştri Nr. 1 
din şedinţa de la 4 Decembrie acela-şî an, 

Am decretat şi decretăm : 
Art. I. Suspendarea î. P. S. S. Mitro

politul Primat D. D. Ghenadie Petrescu din 
trépta Archierie! şi administraţiunea Mitropo
litană este şi rëmâne ridicată. 

Art. II. Ministrul Nostru secretar de 
Stat la departamentul cultelor şi instrucţiuni! 
publice este însărcinat cu executarea acestui 
decret. 

Dat în Bucurescî, la 4 Decembrie 1896. 
Carol 

Ministrul cultelor şi instrucţiuni! publice, 
G. Mârzescu Nr. 4.600. 

Demisiunea î. P. S. S. Mitropolitului Primat 
Maiestăţii Sale Carol I Regele României 

Sire, 
De la începutul crise! dureróse, prin 

care a trecut de atâtea luni Sânta nostră 
Biserica Română, mî-am pus totă nădejdea 
in dreptatea Maiestăţii Vóstre. 

Acum, când dreptatea mi-s'a făcut, şi 
Sânta nostră Biserică nu mai este turburată 
de nisce întîmplărl, pe cari eu, urmând pilda 
Mântuitoriulul, m'am hotàrît, să le uit, nu 
voesc, să se егео̂ а. că aşi fi pedicâ la dra
gostea şi liniştea, care trebue să domnescă 
printre păstorii sufletescl aï némuluï nostru. 

Preţuind mal mult binele Sântei nóstre 
Biserici şi pacea supuşilor credincioşi al 
Maiestăţii Vóstre de cât deşertăciunile slavei 
şi a măririlor, rog pe Maiestatea Vostră, să 
binevoiţi a-mi primi demisia din scaunul de 
Mitropolit Primat al terii. 

M'am ţinut statornic în faţa nedreptăţii, 
prilej de vrajba între fraţii mei întru Chri
stos nu voiü, să fiu. 

De aci înainte, ca şi în trecut, më voiü 
ruga lui Dumnezeu pentru liniştea şi bună 
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starea a Sântei nóstre Biserici, pentru înăl
ţarea şi propăşirea Patriei şi pentru sănăta
tea şi îndelunga viaţă a Maiestăţii Vóstre şi 
a întregel Dinastii. 

Sînt al Maiestăţii Vóstre 
Prea supus şi prea plecat smerit 

Rugător cătră Dumnezeu 
Pentru Voi şi Dinastia Vostră 

Ghenadie Mitropolit primat. 
1896 Decembre 4. 

Carol I. 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 

naţională Rege al României, 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate : 
Asupra raportului ministrului nostru 

secretar de Stat Ia departamentul cultelor şi 
instrucţiuni! publice sub Nr. 4.836; 

Avênd în vedere demisiunea dată de 
î . P. S. Sa Mitropolitul Primat Ghenadie 
Petrescu din înalta demnitate de Mitropolit 
al Ungro-Vlahieî, Exarch al plaiurilor şi 
Primat al României. 

Am decretat şi decretăm: 
Art. I. Demisiunea î. P. S. Sale Mitro

politului Primat D. D. Ghenadie Petrescu 
este primită. 

Art. II. Afacerile Eparchiei vor fi ge
rate de P. S. Sa Archiereul Meletie Gălăţe-
anul, vicarul Steî Mitropolii, până la alegerea 
noulu! mitropolit Primat. 

Art. III. Ministrul nostru secretar de 
Stat la departamentul cultelor şi instrucţiuni! 
publice este însărcinat cu esecutarea dispo-
siţiunilor decretului de faţă. 

Dat în Bucurescî la 4 Decembre 1896. 
Carol. 

Ministrul cultelor şiinstrucţiunil publice 
G. Mârzescu Nr. 4.601. 
Convocarea Marelui Colegiu Electoral. 

Carol I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na

ţională Rege al României, 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de Stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice sub Nr. 4.840; 

Vë4ênd jurnalul consiliului de miniştri 
cu Nr. 4 din 4 Decembre 1896; 

în vîrtutea art. 6 din legea pentru ale
gerea Mitropoliţilor şi Episcopilor eparhioţî, 
cum şi a constituirii Stuluî Sinod al Stei 
Biserici autocefale ortodoxe române, 

Am decretat şi decretăm: 
Art, I. Colegiul electoral prevëdut la 

art. 1. diu citata lege este convocat pentru 
ziua de 6 Decembre 1896 spre a procède la 
alegerea noului Archiepiscop şi Mitropolit al 
Ungro-Vlachiei, Esarch al Plaiurilor şi Primat 
al României, al căruia scaun a rëmas va
cant prin demisionarea I. P. S. S. Mitropolit 
Primat Ghenadie Petrescu. 

Art. II. Ministrul Nostru secretar de 
Stat la departamentul cultelor şi instrucţiunii 
publice este însărcinat cu esecutarea acestui 
decret. 

Dat îu Bucurescî la 4 Decembre 1896. 
Carol 

Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice, 
G. Mârzescu. Nr. 4.603. 

Carol I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na

ţională, rege al României, 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 
Colegiul electoral prevë4ut k art. I. 

din legea pentru alegerea Metropoliţilor şi 

nu a putut cunósce tóté întimpinările la în
vinuirile, ce i-s'au fost adus. 

întrând apoi în examinarea tuturor 
acestor învinuiri a constatat, că unele din 
ele, cad în competinţa autorităţilor laice, şi 
că asupra lor s'a pronunţat ordonanţa jude
cătorului de instrucţie din 12 Novembre 
1896, care a fost anulată. 

în ce privesce prima învinuire de do
meniul spiritual, întitulată: „lovire directă 
în contra bisericii ortodoxe", prin aceea, că 
ar fi Introdus inovaţie in serviţiul Steî Li
turghii, schimbând tipicul serviţiului archie-
resc la Sta Liturghie, contra usurilor din 
vechime stabilite în acésta privinţă, mărtu
risirea solemnă, ce Mitropolitul Ghenadie a 
făcut în urmă, că un singur moment în 
viaţa sa n'a încetat de a păstra dogma Stei 
Treimi, care este prima între primele dogme 
ale religiunii creştine; 

Comisiunea s'a convins, că acesta în
vinuire nu mai pote sta în picióre; 

Considerând, că după Stele Canóne şi 
anume după canonul 139 din Sinodul de la 
Carthagena tote învinuirile cad prin faptul 
numai, că prima învinuire a cădut, — că 
acest canon este imperativ, glăsuiud în 
următoriul mod : „au plăcut, ca de câte orî 
clericii se pîrësc de cătră pîrîşi cu multe 
vinovăţii, şi dacă de dînşii, pentru ceea ce 
întâia s'a lucrat, nu s'a putut dovedi, pe 
cele alalte după acésta să nu se primescă" ; 

Considerând apoi căldurosul apel, ce-1 
face dl ministru de culte şi instrucţiune pu
blică în interes, ca pacea să se Introducă în 
Sta nostră Biserică, pentru ca aşa să se ci
menteze unirea şi dragostea între Episcopi 
şi Mitropolit! şi între clerici şi între ce! lu
men!, şi că nici un sacrificiu nu trebue 
cruţat, când este vorba de a păstra pacea 
în Sânta nostră Biserică de resărit, 

Comisiunea în unanimitate este de pă
rere, ca Stul Sinod să admită propunerea 
făcută de dl ministru de culte şi instrucţiune 
publica şi în consecinţă să hotărescă: ridi
carea de de-asupra Mitropolitului Ungro-
Vlahiei Ghenadie Petrescu a hotărîrii de la 
20 Maiu 1896. 

Primiţi, vë rugăm, înalt Prea Sânţite 
Preşedinte, profundul respect, ce vë păstrăm. 
Silvestru, Episcop a Huşilor. Ghenadie, Epi
scop al Râmnicului. Parthenie, Episcop al 
Dunării de jos. 

Avênd în vedere considerantele şi con-
clusiunile acestui raport»pe care-1 aprobă, 

Sântul Sinod 

Călăuzit de cuvintele Domnului Dum
nezeului şi Mântuitoriulul nostru Isus Chri
stos, care a zis Sânţilor sëï ucenici şi apo
stoli, al căror umili următori sîntem: „Pace 
voue, pacea mea dau voue, ca să vë Iubiţi 
unii pe alţii, căci în acésta vor cunósce toţi, 
că ai mei ucenici sînteţi, de veţi avé dra
goste între voi". 

Acestei porunci dorind a urma cu toţii, 
şi încredinţat Stul Sinod, că unirea şi dra
gostea sînt singurele, cari dau omului li
niştea consciinţel şi-1 fac fericit în lumea 
acésta şi-1 pregătesc pentru a moşteni viaţa 
viitóre ; 

Considerând, că numai prin unirea şi 
dragostea cea dintre noi se va preamări 
Dumnezeu cel în Treime: Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sânt; 

Avênd de a pururea în vedere aceste 
Sânte şi Dumnezeescl precepte, 
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Episcopilor eparchioţî, cum şi д constituirii 
Sfîntuluï Sinod al Sfintei Biserici autocefale 
ortodoxe române, alegênd în ziua de 6 De
cembre anul una mie opt sute noue zecï şi 
şese, pe P. S. S. Episcopul de Roman, D. 
P. ïosif Grheorghian, de Archiepiscop şi Me
tropolit al Ungro-Vlahieî, Exarch al Plaiuri
lor, Primat al României şi Preşedinte al 
Sfintei Biserici autocefale ortodoxe române; 

Noi, Carol I, Rege al României, 
Am întărit prin înaltul decret Nr. 4.622 

din 6 Decembre, anul una mie opt sute noue 
zeci şi şese, alegerea făcută, şi dăm a nostră 
diplomă o dată cu învestitura î. P. S. Sale 
D. D. ïosif Gheorghian, Archiepiscopul şi 
Mitropolitul Ungro-Vlahieî, Exarh.al Plaiuri
lor. Primat al României şi Preşedinte al 
Sfîntuluï Sinod al Sfintei Biserici autocefale 
ortodoxe române. 

Dată în Palatul Nostru regal din Bu
curescî, în faţa înaltului cler, a consiliului 
nostru de miniştri, a înaltelor Corpuri legiu-
tóre ale Senatului şi a fruntaşilor terii, în 
opt Decembre anal mântuirii una mie opt 
sute nóue zeci şi unulea. 

Carol. 
Ministrul cultelor şi 

instrucţiunii publice, 
G. Mârzescu. Nr. 4.624. 

Revistă bisericéscà. 
Din Patrie. 

in şedinţa din 28 a c. a casei mag
naţilor, fiind vorba de rëspunsul la dis
cursul tronului, cardinalul Schlauch şi-a 
esprimat nedumerirea, că guvernul ar 
avé de cuget a începe o acţiune poli-
tieă-bisericescă nouă, fără ca valurile pro
vocate prin reformele politice-bisericesci 
să se fie liniştit. Atât ministrul prési
dent, cât şi cel de culte au declarat, că 
întreg programul de acţiune al guvernului 
se cuprinde în discursul tronului, în acela 
înse nu e vorbă de vre-o acţiune poli-
tică-bisericescă nouă. Guvernul nu are de 
cuget, să seculariseze averile bisericesc!. 
Ministrul Wlassics a declarat din nou, 
că din principiu este contrar al statifi-
cării tuturor şcolilor. Congresul pentru 
autonomia catolică promite ministrul, că-1 
va convoca, numai după ce se vor mai 
linişti patimile. 

„M. aduce scirea, că în con
ferenţa din 1 Sept. 1895 a episcopatului 
catolic s'a cetit epistola secretariului de 
stat al Papei card. Rampolla, în care în 
numele Papei face atent episcopatul, să 
nu lase din mâni cestiunea congruei; 
eră în conferenţa din 27 Febr. 1896 a 
episcopatului s'a cetit altă epistolă, prin 
care card. Rampolla în numele Papei îşi 
esprimâ părerea de rëu, că corul epi
scopesc ungar a lăsat, să-І scape din 
mâni cestiunea regularii congruei; îl în
demnă, că dacă e cu putinţa, să revin-
dice afacerea acesta şi să aibă grije, 
ca nu cum va şi afacerea autonomiei să 
apuce pe mâna guvernului. 

Roma. 
Sfinţia Sa a primit în 23 a c. în

datinatele felicitări ale cardinalilor din 
incidentul serbătorilor Nascerii Domnului, 
în numele sacrului colegiu al cardinalilor 
a felicitat pe Sfinţia Sa cardinalul Oreglia. 
Papa în rëspunsul sëu a reflectat la mi
siunea, ce şi-a împlinit-o, când a recer-

cat naţiunile, să esamineze fără preocu
pare caracterul bisericii şi a pontificatului, 
ca ast fel prin influinţa creştinismului 
asupra instituţiunilor civile şi sociale să 
se asigure pacea. Papa regreteză, că 
misiunea acesta în situaţia actuală a 
devenit deficilă, ' cum s'a vëdut, când s'a 
desaprobat încercarea de a uşura sortea 
eroilor căduţi în prinsore (la Menelik). 
Conflictul, care violenteză consciinţa la 
milióne în Italia, esistă şi azi. în fine 
închie cu sperarea în Dumnezeu, a cărui 
îndurare va aduce omenimii mântuire. 

România. 
Msgr. Hornstein, noul archiepiscop 

catoîic de Bucurescî, a sosit în Bucu
rescî Luni sara. II. Sa Dr. Demetriü 
Radu a venit spre întimpinarea archi-
episcopului Hornstein până la Blaş. 

Mitropolitul Ghenadie réhabilitât şi-a 
dat dimisiuuea, care a fost primită de 
regele. în 17 antecesorul lui Ghenadie 
în scaunul mitropolitan ïosif Gheorghian 
a fost ales episcop de Roman, eră în 18 
a fost ales din nou mitropolit primat. E 
caracteristic, ca Gheorghian, om de 70 
de ani, a fost silit, să abzică din causa 
slăbiciunii, pe când erau conservatorii la 
cârmă, ér acum ajungênd liberalii domni în 
ţară, fostul mitropolit este apt de a 
purta greul oficiu. Se vede, că nu numai 
prefecţi şi subprefect!, dară şi mitropo-
liţii se schimbă cu schimbarea maiori-
tăţilor parlamentare. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

După o desbatere îndelungată, îu 
care s'a desvëlit abusurile electorale, cari 
fac din tot constituţionalismul o min
ciună, Luni s'a terminat desbaterea asupra 
răspunsului la discursul tronului. Br. 
Bánfly a recunoscut, că patrioţii, cari 
s'aü interesat de partidul liberal, aü dat 
mai mulţi bani spre scopuri electorale. 
Aşa dară publice şi oficios declară mi
nistrul, că partidul sëu a învins cu aju
toriul banilor. Conducëtoriï celor alalte 
partide au respins de la ei şi presupu
nerea, că partidele respective ar fi folosit 
bani spre scopuri electorale. 

Marţi s'au început feriile de Crăciun, 
cari dureză până în 11 Ian. 1897. 

Italia. 
în parlamentul Italian s'a per-

tractat în sëptëmâna trecută apanagiul 
de 1,000.000 lire pentru principele mo-
şeuitor. Cu acesta ocasiune elementele 
radicale au pretins, să se reducă lista 
civilă a casei domnitóre, eră socialistul 
Costa a poftit, să se ştergă cu totul, de 
óre ce timpul monarchiilor a trecut, şi 
Umberto cu fiul sëu abia vor fi îu stare, 
să mai amâne ruina monarchie!. El a 
fost îndrumat la ordine, dară totuşi e 
caracteristică lipsa de respect, cu care 
se vorbesce despre capul statului. 

Spania. 
Pe lângă tóte încordările regimului 

spaniol revoluţiunea din Cuba încă con
tinuă. Insurgenţii se bucură de sim
patia şi spriginul Statelor-Unite. Comi-
siunea pentru afacerile estemé a sena

tului din Statele-Unite a primit propu
nerea lui Cameron de a recunósce in
dependenţa Cubei. Propuuerea acesta va 
fi primită la timpul sëu de cameră şi de 
senat, dară fiind că actualul président 
Cleveland voesce a evita ori ce conflict 
cu Spania, oficios nu se va întreprinde 
de o cam dată nimic în favorul insur
genţilor. Noul président Mac-Kinley, 
care întră ia primăvară în oficiu, este 
binevoitor insurgenţilor, şi se speră, cu 
el va lua posiţie pentru ei. 

Turcia. 
Guvernul sultanului nu are de lucru 

numai cu Armenii şi cu cei alalţi cre
ştini, ci şi cu Mohamedaniî. între aceşti» 
unii fanatici împedecă cu forţa ori ce 
reforme în favorul creştinilor. Oficialii 
turcesci, cari de luni de zile nu şi-aii 
primit salarele, sînt nemulţămiţi. Par
tidul Turcilor tineri lucră prin presă şi 
prin memorande cătră représentant!! pu
terilor străine la introducerea constitu
ţionalismului în Turcia. 

Din Constantinopol se anunţă, că 
sultanul urmând sfatul baronului Calice 
este gata a împlini pretensiunile puterilor 
europene. Acestea înse nu se încred 
deplin în energia sultanului şi pentru 
aceea aü hotărît a face o demonstraţie 
navală în faţa Constantinopolului. 

La rugarea patriarchulu! armenesc 
sultanul a dat Armenilor osîndiţi amnestie 
sub condiţia, ca cei amnestiaţî să facă 
din nou jurămînt de fidelitate, anume 
cei din Constantinopol înaintea patri-
ărchului, eră cei din provinţe înaintea 
episcopilor. Patriarchul şi senatul mixt 
garauteză, că Armenii pe viitor se vor 
pntra liniştiţi. Amnestiaţi! vor rëmàné 
sub supraveghiare poliţenescă cu escepţiar 
celor condamnaţi la morte, cari vor fl 
internaţi în vre, o fortăreţă, unde pu-
tendu-şi deprinde ocupaţiunile lor vor 
rëmàné, până ce se vor emenda. Am-
nestia publicată în favorul Armenilor se 
estinde şi asupra Mohamedanilor con
damnaţi din incidentul ultimelor turburări. 

N o u t ă ţ i 
Concurs. La parochia Suciag-Васій din 

potopopiatul Cluşulu! s'a escris concurs cu 
terminul de 15 ïanuar n. 1897. Emolumen
tele : I. în Suciag : Casă parochială de petră 
cu 2 chilii culină, celariu; şură cu staul, 
coteţ, fântână; gradină şi curte de 800 
org.Q; cemeteriul de 1 juger; porţiune ca
nonică arător 11 jug., finaţi 3 jug.; lectical 
62 metrete à 16 cupe de cucuruz; o zi de 
lucru cu palma, de la cei cu vite cu carul 
sau cu plugul ; stola îndatinată. II. în Ba-
ciu: Porţiune canonică 4 jugëre arător; de 
la 53 fumuri câte o metretă veche de cucu
ruz; de la fie care fum câte o zi de lucra 
cu palma, de la cei cu vite cu plugul şi ca 
carul i ajutor anual de la dominiul fondului 
de instrucţiune rom. cat. din Cluş — Monăstur 
18 metrete mari de cucuruz, 18 metrete mart 
de secară şi 20 metri cub. de lemne de foc; 
stola îndatinată. 

Catastrofa de la Reşiţa. în minele de 
cărbuni de la Reşiţa s'a întîmplat în 18 a c, 
o teribilă esplosiune prin aprinderea gazurilor. 
în urma catastrofei înfricoşate aü fost arşi 
şi înăduşiţi în mină mai mulţi lucrători. 
Dintre ceï 128 de omeni, carî se aflau în 
mină pe timpul esplosiuniï au scăpat nevă
tămaţi 34, răniţi au fost 24, lipsesc încă 
36, despre carî se crede, că se află morţi în 
baie. Causa esplosiuniï până acum nu se scie. 
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Jertfa creştinilor. 
Comentat al Liturgiil°r bisericii grecesc!. 

(Continuare.) 

Christos „preot în veac după rînduéla luî 
Melchisedec". 

„Sfârşitu-s'a !" a zis Domnul nostru Isus Christos pe cruce 
„şi plecându-şi capul şî-a dat sufletul" (Io. 19, 30). Cu mórtea 
luî Christos s'a sevârşit jertfa de rëscumpërare a lumiî. Nicî în-
viarea, nicî înălţarea la ceriu, nicî activitatea cerescă a lui Chri
stos nu au caracterul satisfacţiei şi a meritului. în mórtea luî Isus 
renunţarea şî-a ajuns culmea şi terminul, şi prin urmare jertfa era 
deplină, şi opera de satisfacţie era sevârşită. 

Şi David totuşî vestesce într'un psajm scurt, dar sublim şi 
plin de taine, adecă în ps. 109 în spirit profetic, că preoţia luî 
Mesia va fi vecinică. împëratul profet scrie adecă în st. 5 : „Ju-
ratu-s'a Domnul, şi nu-ï va paré rëu: Tu eşti preot in veac după 
rînduéla luî Melchisedec." Eră s. Paul provocându-se Ia cuvintele 
acestea profetice ne spune, că Christos „are preoţie vecinică" 
(Evr. 7, 24). Cum are deci, să se înţelegă preoţia acesta vecinică 
a luî Christos? 

1. Vecînicia acésta are, să se înţelegă întâiu despre dignitatea preo-
ţescă a Ы Christos. Pe cruce a împlinit Christos oficiul sëu ar-
chieresc, spre care fuse rînduit şi sfinţit în clipa întromeniriî sale. 
El prin aceea, că a jertfit o dată viaţa sa în chip sângeros, a ri
dicat pëcatele lumiî, şi de atuncia şede în vecî de-a drépta Ta
tălui şi maî mult nu mai móre. Ast fel îşi păzesce el dignitatea 
preoţescă. Dóra caracterul preoţiei rëmâne imprimat în chip ne
şters pe vecie în sufletul preotului. 

2. Maî adauge apoi, că virtutea şi rodul unicei jertfe a luî 
Christos rèmâne şi ţine în iote vécurile. El ca „Archiereu al bu
nătăţilor celor viitóre" (Evr. 9, 12) prin jertfa sa cea sângerosă a 
cumpărat şi dobîndit pe sama nostră nu comori pămîntescî şi tre-
cetóre, ci viaţa cea nóue şi netrecetóre a graţiei şi gloriei. Efec
tele cele preţiose ale oficiului lui celui preoţesc nu înceteză nici 
o dată, ci ţin neschimbate în vecii vecilor. 

3. Acestea dóue momente adevërat că se cuprind în preoţia 
cea vecinică a Iul Christos, dar nici pe de parte nu o cuprind 
întregă. Ea are adecă un cuprins cu mult mal bogat şi mal de-
sevârşit, de óre ce mal cuprinde şi o óre care continuare şi per
manenţă a acelei activităţi preoţesc!, carea a deprins-o Isus „în 
zilele trupului sëu". Mântuitoriul clarificat continuă aetivitatea sa 
preoţescă, oficiul sëu mijlocitoriu de rëscumpërare spre mântuirea 
ómenilor mal ales în dóue chipuri, în ceriu prin rugăminte mijlo-
citóre, eră pe pămînt prin aducerea jertfei eucharistice. Acestea 
amîndouë ţin, până va fi intrat în bucuriile ceriului şi cel mal de 
pe urmă suflet ales, aşa dar până la capëtul lumii. 

a) S. Scriptură ne spune a dese ori limpede, că Christos e 
în ceriu mijlocitoriul şi advocatul nostru. Mal înainte de patima 
şi mórtea sa a mângâiat Christos şi a îmbărbătat pe înveţăceil 
sëï ceï întristaţi promiţendu-le, că el va „ruga pe Tatăl" pentru 
el (îo. 14, 16). S. Paul ne spune, că mijlocitoriul nostru este 
„Isus Christos, carele a murit şi maî ales carele a şi înviat, cel 
ce este de-a drépta lui Dumnezeu, carele se şi ragă pentru noî" 
(Rom. 8, 34). Eră airia scrie acela-şi Apostol, că Christos „are 
preoţie vecinică", şi apoî continuă: „Pentru aceea şi mântui póté 
desevârşit pe ceï ce vin prin el la Dumnezeu, pururea fiind viu, 
ca să se róge pentru dînşiî" (Evr. 7, 25). Tot acela-şi lucru ni-1 
împărtăşesce Apostolul şi mai la vale scriind : „Că nu în sfinte 
făcute de mână a întrat Christos, e l e ce erau tipul celor adevë-
rate, ci în însu-şî ceriul, ca să se arete acum feţeî luî Dumnezeu 
pentru noî" (Evr. 9, 24). 

Aşa dară nu numaî „în zilele trupului sëu", adecă în ale 
vieţii sale muritóre, „cereri şi rugăciuni cătră cel ce putea, să-l 
mântuescă pe dînsul din mórte, cu strigare tare şi cu lacrimi a 
adus, şi a fost audit pentru buna sa cucernicie" (Evr. 5, 7), ci şi 
în gloria ceriului continua el a fi aperătoriul şi mijlocitoriul óme
nilor, pentru ca să le mijlocescă în chip desevârşit mântuirea 
aceea, carea a meritat-o el pe sama lor. Rugămintea lui mijlo-
citóre cea din ceriurî are scopul de a mijloci singuraticilor omeni 
comorile acelea de graţie, carî le-a dobîndit el pe cruce. 

Avem deci cuvinte de a susţine cu cel mal mulţi dintre ss. 
Părinţi şi învăţătorii bisericii catolice, că Christos în ceriurî cu ru-
g amin tele sale e în înţelesul propriu al cuvîntuluï mijlocitoriul 

nostru la Tatăl. Inima cea dumnezeescă a lui Isus pe pămînt 
s'a rugat pentru noi de atâtea ori, cu atâta intimitate, atât de 
cu de-adinsul. Pentru ce să nu-şî esprime ea deci şi să nu împartă ' 
şescă Tatălui dorinţele sale cele ferbinţl îndreptate spre mântuirea 
nostră şi acuma, după ce a ajuns în gloria cerescă ? Rugămintea 
acésta mijlocitóre a Mântuitoriuluï ecluï întru mărire, căruia i-s'a-
dat totă puterea în ceriu şi pe pămînt (Mt. 28, 18), e neasemănat 
maî desevârşită, maî puternică, maî cu efect de cât rugăciunile 
tuturor ângerilor şi sfinţilor. Dóra ea nu e numaî rugăciune dum-
nezeeescă-omenescă, pe cum a fost aceea, carea o sevârşia Isus 
petrecând pe pămînt ca muritorul între muritori, şi despre care 
însu-şî a zis: „Părinte, mulţămescu-ţî, că m'aî ascultat$şi eu sciam, 
că pururea mă asculţi" (îo. 11, 41 ur.). Ea nu e numai atâta, ci 
e rugăciunea archiereuluï celui vecinie, care cu preţul sângelui 
sëu a cumpërat tote bunurile şi graţiile cele ce vre, să ni-le do-
bîndescă, şi care chiar de aceea are drept deplin la ceea ce va 
să ne câştige prin rugămintea sa şi să ne împărtăşescă. Cele ce 
cere Christos în acest chip în virtutea nemărginitelor sale merite t 

acelea el negreşit ni-le şi dobîndesce. „Cere de la mine, şi-ţî 
voiu da ţie némurile moştenirea ta, şi proprietatea ta marginile 
pămîntuluî" (ps. 2, 6), ast fel zice Tatăl cătră Fiul cel „pus îm
părat" (ps. 2, 5.), cel ce şede de-a drépta Tatălui, până ce acesta 
va pune pe vrăşmaşii lui aşternut piciórelor luî (ps. 109, 1 ur.). 

La rugămintea acésta mijlocitóre espresă, cu care Christos-
représenta causa nostră la Tatăl, se mal adauge aceea, că el în-
făţişeză şi oferesce Tatălui mórtea sacrificială, carea a răbdat-o 
pe cruce, şi meritele acelea, cari le-a dobîndit prin mórtea sa sa
crificială. în înfăţişarea acésta a lui Christos Înaintea Tatălui se 
împlinesce, ceea ce archiereul L. V. prefigura în ziua împăcării f 

Sciut este, că acesta era singura zi a anuluî, în care archiereul 
putea şi avea să între în sfîntă sfintelor. El, pe cum ne spune 
Moisi la Lev. c. 16, putea să între în sfîntă sfintelor, nnmal după 
ce în curte a junghiat jertfa de satisfacţie şi o a sevârşit prin 
prinderea sângelui el. Atuncî archiereul se arăta feţei lui Dum
nezeu, adecă întră în sfîntă sfintelor ducênd cu sine sângele jertfeî f 

dovada împăcării sevârşite, şi un vas cu tămâie agendă, simbolul 
rugăciunii. „Eră venind Christos archiereu al bunătăţilor celor 
viitóre prin cortul cel maî mare şi mal desevârşit, nefăcut de 
mână, adecă nu al acestei făpturi, nu prin sânge de ţapi şi de 
viţel, ci prin sângele sëu a întrat o dată întru cele sfinte, veci
nică rëscumpërare aflând" (Evr. 9, 11 ur.). Christos se arată 
feţei lui Dumnezeu pentru noi (Evr. 9, 24), adecă pune Tatălui 
înaintea ochilor ranele, cari le-a primit, sângele, care 1-a versat, 
mórtea de pe cruce, carea a răbdat-o, pentru ca punêndu-i-le în
aintea ochilor să-l îndemne spre a ne împărtăşi bunăvoinţa, mila 
şi graţia sa. Acésta încă e una din căuşele, pentru cari Mântui
toriul va să păzescă în veci în trupul sëu cel clarificat gloriósele 
sale rane. Semnele acestea ale patimii şi luptei lui celei sânge-
róse pun Tatăluî înaintea ochilor preţul, care s'a plătit pentru 
„libertatea, cu carea Christos pe noi ne-a liberat" (Gal. 5, 1). 
Ranele aceste deschise şi adânci strălucesc acum ca nisce stele 
în lumină şi frumseţă admirabilă, dar ele vestesc neîncetat Ta
tălui, că inima, manile şi piciórele Fiului lui celui Iubit óre când 
au fost străpunse; ele grăesc tare şi serbătoresce spunênd, cum 
Mântuitoriul din îmbelşugarea Iubirii sale a versat tot sângele său 
preţ de răscumpărare. Ast fel „ apărătoriu avem cătră Tatăl pe 
Isus Christos cel drept, si acesta este curăţire de pëcatele nóstre, 
şi nu numai de ale nóstre, ci şi de ale a totă lumea" (I Îo. 
2, 1 ur.). 

Deprinderea acestui oficiu de rugătoriu şi mijlocitoriu, eare-I 
împlinesce Dumnezeu-Omul în ceriu înaintea scaunului Tatăluî 
sëu, e o activitate preoţescă. Dóra el se pune acolo la mijloc 
pentru noî împăcând în virtutea jertfei celei ce a adus-o o dată 
pe cruce. Rugămintea lui cea mijlocitóre în ceriurî se înteme-
ieză şi se razimă pe meritele acelea sacrificiale, cari le-a dobîndit 
el însu-şi în chip sângeros; ea e deci o acţiune preoţescă, o ru
găminte preoţescă. După ce prin aceea, că s'a adus pe sine în
su-şî jertfă sângerosă, a espiat pëcatele poporului şi a aflat veci
nică rëscumpërare, după aceea a întrat întru cele sfinte ale cor
tului celui mal mare şi mai desevârşit, nefăcut de mână (Evr. 9, 
11 ur.). Acolo împlinesce el neîncetat oficiul său cel archieresc 
prin rugăminte mijlocitóre, care are scopul de a împărtăşi şi aplica 
ómenilor în decurgerea vécurilor ródele jertfei de rëscumpërare 
sevârşite pe cruce, pentru ca el să dobîndescă sfinţire şi fericire. 

PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
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Dar deprinderea acestui oficiu preoţesc de mijlocitorii! în ceriurî 
nu e jertfă în înţeles propriu. Mântuitoriul cel înălţat la ceriurî 
nu se jertfesce, întru cât petrece în gloria Tatălui, ci numai întru 
•cât se face présent pe altariul cel de pe pămînt sub formele sa
cramentale, în ceriurî nu petrece în starea unul miel de jertfă, 
•ci împerăţesce în strălucirea sfinţilor şi şede pe scaun împerătesc 
«a împëratul Împeraţilor încunjurat de gloria cea strălucită a în
vingerii. 

b) Pe pămînt Mântuitoriul încă continuă a-şî deprinde oficiul 
archieresc şi anume prin aducerea unei jertfe adevërate şi reale. 
El e adecă principalul preot jertfitoriü, care prin mâna miniştrilor 
sei plenipotenţaţi servârşesce neîncetat acţiunea sacrificială eucha-
ristică. De aceea profetul îl şi preamăresce ca „preot în veac după 
rînduéla lui Melchisedee". în ce privinţe e Melchisedec „asemenat 
Fiului lui Dumnezeu" (Evr. 7, 3) ? în ce privinţe este el tipul vecinicului 
Archiereu Isus Christos ? Melchisedee a fost preot şi împërat; după nu
mele sëu „Melchisedee" a fost el „împeratul dreptăţii", ér după împë-
răţia sa Salim „împeratul păcii". Christos în dignitatea sa dum-
nezeescă-omenescă încă e preot şi împërat de o dată şi ca atare 
urzitoriul şi isvorul a totă dreptatea supranaturală şi întemeiă-
toriul şi principele a totă pacea adeverată în timp şi în vecinicie. 
Dóra deja David a profeţit despre el zicênd : „Resări-va în zilele 
lui dreptatea, şi mulţimea păcii, până ce se va lua luna" (ps. 71, 
7). — S. Scriptură mai de parte nu numesce nici pe tatăl nici 
pe mama lui Melchisedec şi-1 depinge aşa, ca şi cum nu ar avé 
„nici început al zilelor nici sfârşit al vieţii" (Evr. 7, 3). Christos 
pe pămînt după omenirea sa era fără de tată, ér în ceriu după 
dumnezeirea sa e fără de mamă, şi preoţia lui ţine în veac, căci 
el e singurul preot în rînduéla sa neavênd nici înaintaşi nici ur
mători. — înse caracterul tipic al lui Melchisedec cu referire la 
Archiereul Isus Christos ar fi defectuos, de cum va nu l-ar pre

figura şi în funcţia esenţială şi proprie a preotului, adecă în adu
cerea jertfei. Dar nici trăsătura acésta nu lipsesce în raportul 
dintre Melchisedec şi dintre Isus Christos. Melchisedec era adecă 
„preot al lui Dumnezeu celui preaînalt" şi în vîrtutea acestui 
oficiu „a scos", a jertfit „pâne şi vin" (Fac. 14, 18). Prin acésta 
el a prefigurat jertfa cea nouă şi vecinică a Eucharistiei, carea 
vecinicul şi adevëratul Melchisedec Isus Christos a instituit-o în 
Legea cea nouă şi vecinică sub formele sacramentale ale panii şi 
vinului şi o aduce până la sfârşitul véculuï. Acésta este causa 
cea mai de frunte, pentru care Christos se zice „preot în veac 
după rînduéla lui Melchisedec". " 

După cum concipieză biserica nostră funcţia acésta preo-
ţescă îndoită a Mântuitoriulul după înviarea lui, adecă între-
punerea lui în ceriurî şi jertfa luî liturgică pe pămînt, aceea 
póté să se continue numai până atuncia, până când vor fi 
omeni de aceia, cari au lipsă de despecătuire, sfinţire şi ajutoriü, 
aşa dară până la ziua cea de apoi, când numërul sfinţilor va fl 
deplin şi închiat, şi cerescul Ierusalim va fi zidit şi sevârşit din 
petrii^ cele vii şi scumpe ale aleşilor. Atuncia cuprinsul jertfei 
lui Christos va fi aplicat tuturor celor ce au fost capabili, să pri-
mescă întru sine aplicarea aceea, şi din punctul acesta de vedere 
nu va mai esista nici o causă, pentru care jertfa aceea să se con
tinue. Christos atuncia firesce că va înceta a mai fi archiereu 
mijlocitoriu, dar va fi mai de parte capul aleşilor şi în fruntea 
bisericii celei ceresc! va aduce „jertfă de laudă pururea lui Dum
nezeu, 'adecă róda buzelor, ce se mărturisesc numelui lui" (Evr. 
13, 15). Acésta firesce că nu e jertfă în sens propriu, ci maî 
vîrtos e nesfârşitul Aliluia la ospeţul sacrificial al desevârşiril, 
care-1 va gusta Fiul înperătesc în vecii vecilor cu cel ce I-a 
chemat Tatăl. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saü 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Veni o nouă poruncă de pe podul năiî. 
Vîslele se cufundară, şi galera porni îna
inte aşa de încet, cât acésta abia se putea 
observa. Nici a fară, nici în lăuntru nu se 
audia nici un sgomot, şi cu tóte acestea pe 
nae fie care om se pregătia în chip in
stinctiv pentru ciocnire. însă-şi naea părea 
a fi cuprinsă de acest sentiment, — ea aşa 
zicênd îşi opri rësuflarea şi luneca înainte 
asemenea tigrului gata spre săritură. 

în ast fel de situaţie omului îi trece 
timpul, fară să scie, cum. Ben Hur încă 
nu-şi putea închipui, câtă depărtare au lăsat 
ei în dërëptul sëu. în sfârşit sunară pe pod 
signale de trimbiţă, puternici, limpezi şi lun
gite. Hortatorul bătu pe masă, vîslaşii îşi 
încordară totă forţa, loviturile vîslelor se 
făceau tot mal puternice, tot mai adânci. 
Galera pocnia în tóte închiăturile sale şi 
apoi înainta Iute ca o săgeta. 

Alte signale de trimbiţă sunară, tóte 
din dërëptul lor, nici unul din ainte; aci se 
audja din când în când numai mesteCătură 
crescendă de voci, care se schimbă într'un 
tumult scurt, — şi apoi urmă o lovire pu
ternică. Vîslaşii din faţa ridicaturi! horta-
torului se clătinară, unii cădură, — naea 
alunecă în apoi, apoi se opri şi eră sbură 
înainte cu forţă încă şi mal iresistibilă. în 
chip ascuţit şi pëtrundëtoriu sunau strigătele 
ómenilor cuprinşi de spaimă; între ele su
netele trimbiţelor şi bubuiturile şi pocnitu
rile ciocnirii; apoi simţi Ben Hur, cum sub 
piciórele luî, Ia talpa năiî, scârţâia, bubuia, 
pocnia óre ce, era ceva gróznic, necuprins. 
Omenii în jur de el priviau unul la altul 
cuprinşi de groză. Un strigăt de triumf se 

audi de pe pod, — Romanii au învins ! Dar 
cine au fost aceia, pe carî i-a înghiţit marea ? 
Ce limbă au grăit? Din ce ţară au fost? 

Nici o pausă! Nici un popas! Tot 
înainte sbura Astrea. Diferiţi matrosi gră
biră în jos, întinseră globurile de bumbac 
în uleű, le aruncară soţilor sëï de pe pod: 
la spaimele de până aci ale luptei se mai 
adause şi furia focului. 

De o dată naea se plecă aşa de adânc 
înainte, cât vîslaşii din rîndul cel de-asupra 
numai cu mare greu se putură ţine, să nu 
cadă. Şi eră sună puternica strigare de în
vingere a Romanilor şi urmă văietare şi 
gemere desperată. Harpunele aieptate eu 
virtejul cel mare din partea dinainte a năiî 
au prins o nae inimică, au ridicat-o în aer, 
ér apoî au cufundat-o în mare. 

De-a drépta şi de-a stînga, dinainte şi 
din apoi crescea larma şi vuietul şi se pre
făcu mai apoi într'o confusie, ce nu se póté 
descrie. Din timp în timp se audia câte o poc
nitură, după care urmau apoi eră strigăte 
iuţi de îngrozire, — ele vestiaű, că alte năi 
încă au fost sdruncinate, şi ostăşimea lor a 
fost cufundată în mare. 

Bătălia încă nici acum nu era decisă. 
Din timp în timp duceau pe câte un ostaş 
roman întrarmat prin deschidëturï în jos în 
caiută. Ostaşii aceştia erau răniţi, şi sân
gele le curgea din rane. Acolo îi puneau 
jos pe padiment, şi unii din ei şi muriră 
acolo în dată. 

Une oria pëtrundeau în caiută şi nori 
albi de fum saturaţi de mirosul cărnii de 
om pîrlite de foc şi mestecau lumina cre-
patului de zi cu un colorit galben mânjit, 
în atarî clipe peptul luî Ben Hur trebuia să 
se lupte respirând. El atunci scia, că naea 
lor trece prin fumul gros al unei năî, ce 
ardea dimpreună cu sclavii legaţi de bănci 
cu câtuşi de fer. 

Astrea în totă vremea acésta era în 

mişcare neîncetată. De o dată se opri. Vîs
lele de din înainte au fost aruncate diu 
manile vîslaşilor, ér aceştia au fost trântiţi 
de pe bănci. De pe pod se audj o tropo-
tire selbaticá, ér din păreţi o scrâşnire şi 
pocnire de năi, ce se Îmbul4esc de olaltă. 
întâia oră s'a întîmplat acum, de ciocnirea 
ciocanului celui de lemn nu se attc}ia de 
larma cea înfiorătore. Omenii cuprinşi de 
spaimă cădură pe padiment ori priviră îo 
apoi de sine cercând un loc de scăpare. în 
mijlocul acestei panici căcju un trup prin 
deschidetură preste cap şi rëmase jos din 
aintea lui Ben Hur. El privi la cadavrul 
de jumătate gol şi de pe blondele bucle dese 
şi de pe scutul împletit din pele de bou şi 
din salcă recunoscu într'însul pe un barbar, 
pe un fiu al popórelor nordice celor cu ochf 
vineţi, pe carele mórtea 1-a lipsit de pradă 
şi de rësbunare. Cum a ajuns aci ? Să-1 fie 
tras vre o mână de fer de pe naea inimică? 
Nu, ci Astrea era prinsă de inimici cu har-
pune. Romanii se luptau dór deja pe naea 
lor proprie ? Groză cuprinse pe tinërul ïudeu í 
Arriü era strîmtorit rëu, — se lupta pentru 
viaţa «a proprie. Dacă ar péri în lupta asta ! 
Dumnezeul lui Avraam să-1 feréscá! Óre 
sperările şi visurile, cele ce se deşteptaseră 
în Ben Hur aşa de târziu, să remână numai 
sperări şi visuri? Fantasiile şi sperările 
deşteptate numai acuma — să remână numai 
fantasii şi sperări? — Mamă şi soră, — 
casă părintescă, — patrie, — ţara sfîntă — 
nici o dată să nu le mai vadă? Vuietul 
de-asupra lui crescea într'una tot mai tare; 
el privi în jur de sine; în caiută tóte erau 
în confusie, — vîslaşii zăceau pe bănci ca 
paralisaţi ; ostaşii şi matrosii alergau ca orbï 
în colo şi încoce ; numai hortatorul şedea ne
turburat Ia locul sëu şi bătea în zădar pe 
masă şi aştepta poruncile tribunului, el în 
fumul cel gros şi roşetic era întruparea acelei 
disciplini fără greş, care cucerise lumea. 
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spumegând preste frântură, şi tote cele în 
jur de el le cuprinse întunerec şi vîltore 
gâlgăitore. 

Pe lângă totă puterea sa trupescă şi 
pe lângă totă provisia aceea specială şi ne
cuprinsă de forţe, carea natura o ţine la 
disposiţie chiar pentru ast fel de pericole 
de viaţă, Ben Hur totuşi nu-şî putea ajuta 
însu-şî. întunerecul, căderea, învîrtirea şi 
vîjiirea apel ÏÏ răpiseră consciinţa. 

Valurile de apă, ce se întîlniră preste 
nae, îl traseră ca pe un trunchiu de arbore 
în lăuntrul caiuteî, şi el acolo sigur s'ar fi 
înecat, de cum va curentul apei retrăgen-
du-se din nae nu î-ar fi venit într'ajutoriu. 
Aşa s'a întîmplat, de frântura năiî îl scuîpă 
a fară, şi apa îl răpi cu sine dimpreună cu 
fărimături de ale năii până la suprafaţa sa 
în vremea acestei înălţări îi ajunse óre ce 
în mână, — el o prinse şi se ţinu tare de 
ea. Timpul, care-1 petrecu sub apă, i-se 
păru o vecinicie, i-se păru fără îndoelă mai 
lung, de cum a fost în realitate, în sfârşit 
ajunse la suprafaţă. El resuflă adânc, îşi 
scutură apa din për şi din ochi, se urcă 
mai la deal- pe frântura de padiment, de 
care se prinsese, şi privi în jur de sine. 

(Va urma.) 
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Esemplul acestui om făcnjimpresie asnpra 
lui Ben Hur. El se sili, să cumpënésca. 
Onórea şi simţul de datorinţa pironiră pe 
Romanul acesta (Ьз masa lui. Dar ce avea 
el de a face cu atari motive ? De banca de 
vîslaş scăpa ori cine bucuros, numai să fie 
putut. A fară de aceea dacă ar muri cu 
morte de sclav, î-ar fi spre folos o atare 
jertfă? La viaţa lui aveau drept a! lui. El 
ÎÏ vedea înaintea ochilor sëï maï limpede de 
eât ori când de altă dată, vedea, cum ma-
mă-sa şi soru-sa îşi întindeau braţele spre 
el, ÎI audja, cum îl cer ajutoriul. Şi el voia 
să mergă la ele! El cumpëni, — păşi îna
inte, — se opri. O, judecata aceea ro
mană 11 ţinea legat ! Până cănd susta acésta, 
până atunci fuga ÎI era nefolositóre. »în în
tregă lumea mare, nie! pe uscat, nicî pe 
mare, nu era un singur loc, unde ar fi putut 
scăpa dc dreptul împărătesc la persona luî. 
Ceea ce poftia el, era libertatea, libertate 
recunoscută de lege. Numai aşa putea, să 
petrécà în ludea şi să trăescă pe sama 
acelui scop, căruia voia, să i-se dedice în
demnat de iubire credinciosă faţă cu mamă-sa 
şi cu soră-sa. în altă ţară nu doria, să tră
escă. Dumnezeule bune colo sus în ceriurî! 
Cum aşteptase şi veghiase şi se rugase pentru 
o atare scăpare! Şi. cât de lungă a fost 
vremea, că ea nu-I venise! Mal pe urmă o 
vëduse strălucindu-I prin promisiunea tribu
nului. Ce alta putea, să intenţioneze pu
ternicul acela? Şi dacă acum şi-ar perde 
viaţa acest binefăcetoriu, pe care l-a dorit 
atâta vreme, şi care i-s'a ivit aşa de târziu? 
Mortul nu se mal întorce spre a împlini 
promisiunile celui viu. Acesta nn avea să 
se întîmple, — Arriu nu avea să moră! La 
tot caşul era mal bine a peri dimpreună cu 
el, de cât a-1 supravieţui ca sclav de galeră, 
încă o dată privi Ben Hur în jur de sine. 
Pe podul caiuteî încă şi acum turba lupta; 
în păreţil Astre! încă şi acum loviau năile 
inimice. Pe bănci vîslaşil îşi smânciau lan
ţurile pentru a scăpa din ele, dar fiind că 
sforţările lor erau zadarnice, fără de folos, 
e! urlau ca scoşi din minţi. Paznicii vîsla-
şilor alergaseră pe scară la deal; disciplina 
era spartă, numai spaimă mal stăpânia pe 
nae. Dar nu aşa! Hortatorul şedea încă 
tot la locul sëu, neschimbat, liniştit ca tot 
de una, — făr de arme a fară de ciocanul 
de lemn. în zădar sunau loviturile lui în 
clipele cele mal liniştite în sgomotul cel mare. 
Ben Hur mal aruncă o privire spre el, — 
apoî Ieşi din céta sclavilor, nu ca să fugă, 
ci ca să cerce pe tribunul. 

Numai câţi va paşi îl despărţiau de 
scară. Cu o singură săritură ajunse la ea şi 
de jumătate se ridica deja preste ea, — de
stul de sus, pentru ca să potă arunca o 
privire repede la ceriul roşit de flăcări, la 
năile, cele ce se îmbulthau în jurul Astreî, 
la marea acoperită cu frânturi de năî, — 
la mestecătura de omeni, car! se îmbuibau 
pe partea din apoi a podului, unde ataca
tori! erau mulţi şi apărători! puţini, — atunci 
de o dată i-se rupse de sub picióre padi-
mentul, şi el cădu în apoi. El ajunse, să 
zacă pe padiment, şi i-se părea, ca şi cum 
acesta s'ar ridica şi s'ar frânge de la sine, 
— ér apoi o lovitură fără de veste, şi partea 
din apoi a năiî se rupse în dóue, şi marea, 
pare că în totă vremea aşteptase anume, să 
se întîmple acésta, se aieptă şuierând şi 
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